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UMANISMUL COMUNIST — 
MOTOR AL DRAMATURGIEI ACTUALE 

Degenerarea omului In viata sodala imbraca formele individualismului anarhic. 
Abdicînd, într-un fel sau altul, de la comunitatea unei clase — caracterizată printr-o 
concepţie proprie despre lurne şi prin promovarea unui anurnit sistem de producţie 
sociale — tip-uri le de declasaţi se constituie ca indiivizi prin excelenţă antisociali. 
Această „drojdie" umană exista socialmente doar ca mod parazitar de supravieţuire. 

Lumea pestriţă a „peirsonalitătilor" de la periferia societăţii — înţeleasă, 
descrdsă şi interpretata pătrunzător de Zola şi Jack London, de Dostoïevski şi 
Brecht — a fost idealizata de unii scriitori burghezi şi înrniresmată cu piitorescul 
a tot felul de bdzarerii. Fie că speculau paradoxul „vdrtutilor răsarite din vdciu", 
fie că ridicau fildstine chemărd filamtropice, aceştia nu erau pireocupaţi să dezvăluie 
în profunziirne împrejurările sociale care fac să se îngroaşe rîndurile degeneraţilor 
vagabonzi şi asasind, nied să damaste atitudinea de nepasare a orîndudirii burgheze 
faţă de alunecarea omulud la „fundiul vieţii". 

In literatura occidentală, producţid mai noi, ca piesa irlandezului Samuel 
Beckett In aşteptarea lui Godot, folosesc drept pretext conditia degenerarli unor 
personaje, pentru a face din eie megafoane ale stărilor de spirit (morbide) in voga : 
sentimentul totalei dezagregări a voinţei omeneşti, pesimismul inveterat, raţiona-
mentele capitularde, angoasele existentialiste. 

Zdrenţele şi degringolada acestor eroi-vagabonzi ai lui Beckett et comp. — 
care rostesc replici de altfel inteligent construite, sub un clopot de sticlă unde nu 
se poate respira — sìnt vestigiile unui „umanism" apus, sfîrşit, sfîşiat, caracteristic 
artei care îşi propune nu să fortifice năzuinţele de eliberare a omului din sclavda 
ìntunericului, ci să aşteamă o prăpastie între om şi posibilitatea feriedrii prin luptă 
ìmpotriva asupririi lui materiale şi spirituale. 

în faţa omului nimicit, abulie şi opac la sensul măreţ al existentei sale, creat 
de o literatura ìn descompunere, se ridica prometeic Omul biruitor, uriaşul semeţ 
pentru care Gorki, părintele realismului socialist, a toastat la ìnceputul veacului 
nostru revoluţionar : „în om e tot adevărul... Pricepeţi ? Asta-i ceva măreţ ! Alci 
încep şi sfîrşesc toate. Totul este în om, totul e pentru om ! Pe lume nu exista 
decît omul, tot restul a fost creat de mîna şi de creierul lui ! Omul ! Ce minunăţie, 
ce mìndru sună acest ouvìnt!" lata cuvintele pe care le rosteste Satin, emisarul ma-
relui scriitor, locatarul cel mai inteligent al Azilului de noapte. Privind cutremurat 
spectacolul „fundului vieţii", Gorki n-a uitat zborul şoirnulud spre înălţimi. îndoiala, 
dezamăgirea ori mizantropia 1-au ocolit, nu puteau să-i zdruncine imensa ìncre-
dere în nobleţea funciară a omului. 

In Azilul de noapte, Gorki a înfăţişat omul zdrobit de forţele inumane ale 
economici capitaliste, la răspîntia dintre cele două secole, cînd ìn Rusia se contura 
descătuşarea energiei revoluţionare a maselor. Destinele multora din erodi piesei 
reprezintă o ilustrare foarte vie a ceea ce Marx denurnea cu profunzime „înstrăi-
narea muncii ìn societatea capitalista". 

Satin şi Bubnov au avut cìndva rostul lor, îşi cîştigau existenţa lucrînd, trudind 
ficcare. Anumite întîmplări i-au aruncat în lumea azilului. Aici beau, se ceartă, 
store cîte un pitac, masluind jocul de cărţi şi, mai ales, lenevesc. Despre muncă 
au părerile cele rnad piroaste, nu o regretă şi o batjocoresc. Cleşci şi Tătarul se 
îndărătnicesc să mai roboteascà pentru un cîştig de mizerie. Dar munca aceasta 
le-a abrutizat şi schingiuit sufletele, caracterele. Ce anuane explică ura acestor 
oameni, obişnuiţi cu munca, faţă de muncă? Fără îndoială, faptul că omul a cărui 
muncă este exploatată se rupe de capacitatea şi talentul braţelor sale. Această rup-
tură e provocata de caracterul marfă al muncii, destinata să umple buzunarele şi 
aşa pline ale capitaliştilor. înrobirea muncii duce la înstrăinarea ei, care consta in 
aceea că devine „ceva exterior muncitorului, adică nu ţine de esenta sa, că, de 
aceea, muncitorul nu se afirmă, ci se neagă în munca sa, nu se simte bine, ci e 
nenorocit, nu-şi dezvoltă energia fizică şi intelectuală în mod liber, ci îşi mortifica 
fizicul şi îşi distruge spiritul. De aceea, muncitorul se simte la largul lui abia ìn 
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afara muncii, iar în muncă simte că nu-şi aparţine... în sfîrşit, caracterul exterior 
al muncii apare pentru muncitor în faptul că munca nu este proprietatea sa, ci a 
altuia, că nu-i aparţine, că în ea nu-şi aparţine sieşi ci aparţine altuia." ' Ceea ce 
Satin exprima fără echivoc : „Munca ? Fă aşa ca munca să-mi placa şi atunci poate 
ca am să muncesc... Da ! Poate ! Cînd munca e o piacere, atunci şi viaţa-i frumoasă ! 
Cînd munca e o povară, viaţa e o robie !" 

Din studiul Azilului de noapte se desprinde şi o alta idee preţioasă, care ilus-
trează de minune una din tezele de bază ale doctrinei marxiste. In raporturìle cu 
lumea înconjurătoare — leagăn al existenţei şi obiect al nevoilor umane — omul 
a ìmprumutat naturai un conţinut omenesc. Marx a formulât sugestiv acest lucru, 
socotind universul drept „corp anorganic al omului". în „Manuscrisele din 1844", 
Marx arata că „avem inaintea noastră sub forma de obiecte materiale... forţele 
obieotive ale existanţei umane" 2. In procesai! isterìe al productiei sociale, omul a 
depăşit treapta satisfacerdi unor nevoi imediate, animalice. Actionìnd asupra obiec-
telor şi lucrurilor înconjurătoare, el le-a modificat după cerinţele sale crescânde şi 
pe măsura specializării simţurilor lui. Natura este o continua creaţie a omului, iar 
produsele mundi sale acţionează, la ùrìndul lor, In sensul educarli perpetue a sdmţu-
rilor omului, a forţelor esenţiale umane. Omul social este un produs al raporturilor 
sale cu lumea înconjurătoare, cu ìntregul univers. Cuvintele lui Satin îşi dezvăluie, 
în această lumina, întreaga lor bogăţie : „în om e tot adevărul... Aid încep şi sfîrşesc 
toate. Totul este în om, totul e pentru om ! Pe lume nu exista decît omul, tot restul 
a fost creat de mina şi de creierul lui! Omul !... Ce mîndini sună acest ouvìnt !" 

Natura este corpul anorganic al omului ! Cînd astăzi au fost fertilizate, pe 
pămîntul sovietic, milioane de hectare înţelenite, cînd navele cosmice cu fanioanele 
primului stat socialist îşi dezvoltă biruitor traiectoriia. cînd tortele ostile ale naturii 
abdica în mişcări irepezi, supunîndu-se geniului uman, întîlnim în dialectica unor 
asemenea fapte, ceva din dificultatea şi frumuseţea luptei oamenilo^ sovietici pen
tru transformarea renegatului în Om. Ceea ce face tema dramei Aristocraţii de Ni
kolai Pogodin, care se joacă în prezent pe scenele noastre. 

In acţiunea acestei piese evoluează hoţi, asasini, prostituate, intelectuali sa-
botori, chiaburi diversionişti, fanatici religiosi, un împestriţat cortegiu de deţinuţi. 
Inaintea acestora, educatori! cekişti aştern chemarea unui ideal de luptă (faptele 
relatate corespund perioadei dintre anii 1031 şi 1933): ânfăptuiirea operei de pvo-
porţii vaste a Canalului Belomor. A reda celor socotiţi pierduţi propriul lor chip ome
nesc este un drum pe care nu se aştern pétale de trandafiri. „Aristocraţii" (cum îşi 
s,pun delicvenţii zugrăviţi de Pogodin) refuză să se reabiliteze prin muncă, se opun, 
ţipă, déclara grevă, se autoflagelează, dau frîu liber instinctelor primare, îşi pi'o-
pun să evadeze. în ei vorbeste trecutul, oroarea de a munci, ura faţă de cekişti, că-
rora nu le recunosc dreptul de a interveni în chestiunile lor personale. Totuşi, mi-
nunea se înifăptuieşte, îantrucît educaitordi comiundştd au piis la baza operei lor înore-
derea în însuşirile bune aie omului, acel optimism pedagogic ilustrat în cel mai 
înalt grad de numele lui Dzerjinski şi Makarenko. Cekiştii acordă surprinzătoare 
dovezi de încredere celoa* mai înzestraţi (şi mai îndărătnici) delicvenţi, stimulîn-
du-le firavele ïnceputuri de iniţiativă în muncă, aprobând soluţiile, uneori eu totul 
originale, propuse de ei pentru desfăşurarea Jucrărilor şantierului. 

Educatorii comunisti au iştiut să pătrundă în adîncul sufletelor celor stigmati-
zaţi, pînă la rnineralele p'reţioase pe care le-au ajutat să iasă la suprafaţă. Astfel re-
nasc, rînd pe rînd, foştii oameni: clătindu-şi conştiinţele la şcoala muncii socialiste, 
însufleţiţi de măreţia idealurilor revoluţionare ale comuniştilor, prin care şi în slujba 
cărora se avîntă spre înălţimile imaculate ale cinstei, onoared şi demnităţii cmului 
liber, constructor al vieţii noi. 

Prin conţinutul ei, Aristocraţii continua şi neagă totodată Azilul de noapte. 
Perspectiva social-isterica a fiecăreia diferă structural. In capitalism, indivizi ca lo-
catarii Azilului trăiesc o involuţie pasivă. In societatea socialista, grija faţă de ,om şi 
încrederea în tortele sale determina fuga elementelor viabile din realitatea josnică 
a declasării morale şi politice, înspre o viaţă plină de satisfacţiile luptei pentru ìn-
făptuirea idealurilor revoluţionare. 

Era socialista, care a ìnceput prin semnalul loviturilor de tun ale „Aurorei", 
a pus capăt rupturii dintre om si munca sa, a creat conditale de dezvoltare com
pleta şi multilaterală a omului, d-a ìnapodat ceea ce capdtalismul îi anstrăinase : ne-
mărginitele lui forte. 

1 K. Marx-Fr. Engels. Despre liferatură şi aria, pp. 43—41. 
2 K. Marx, Opere filozojice, vol. VI. www.cimec.ro


